
COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CAMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 007 DE 2024
(agosto 28)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 9:35 a. m.
El día miércoles 28 de agosto de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Comisión Quinta Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, señor Secretario, 
sírvase abrir el registro.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenos días honorables Representantes miembros 

de la Comisión Quinta, Citados, invitados.
Siendo las 9:02 de la mañana, se abre el registro 

para la Sesión Ordinaria del día miércoles 28 de 
agosto de 2024.

Pueden registrarse honorables Representantes, 
en sus Equipos Biométricos.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, tenga la bondad y verifique el 
quórum.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica 

que existe quórum Decisorio con 12 honorables 
Representantes presentes en el Recinto.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 9:35 a. m., damos inicio a la Sesión 

Ordinaria del día miércoles 28 de agosto de 2024, en 
el Salón de Sesiones Jorge Eliecer Gaitán:

I
Llamado a lista y verificación de quórum.

II
Aprobación de Actas de Sesión Legislatura 

2024-2025:
•	 Acta número 001 de julio 23 de 2024, 

Publicado en la Gaceta 1139 de 2024
•	 Acta número 002 de julio 30 de 2024, 

Publicada en la Gaceta 1139 de 2024
III

Debate de Control Político, citación a la señora 
Ministra de Transporte, doctora María Constanza 
García Alicastro; al señor Director del Instituto 
Nacional de Vías (Invías), doctor Juan Carlos 
Montenegro Arjona; al señor Ministro de Hacienda 
y Crédito Público, doctor Ricardo Bonilla González; 
para que respondan cuestionarios sobre la situación 
vial y proyectos de infraestructura vial que tienen 
incidencia en el departamento de Santander ya sea 
de tipo nacional o departamental.
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Según Proposición número 003 - Legislatura 
2024-2025, presentada por el Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses, aprobada en la 
Sesión del día 30 de julio de 2024, según consta en 
el Acta número 002 de 2024 - Legislatura 2024-2025.

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia.

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Firma:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el Orden del Día leído.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Perdón, hay una proposición de Control Político.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Sírvase leerla, por favor.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor.
1. 	 PROPOSICIÓN ADITIVA
Por medio de la presente y de acuerdo con lo 

establecido en la Ley 5ª de 1992 le solicito que se 
adicione la siguiente pregunta a la proposición de 
debate de control político número 17, leída y aprobada 
en la sesión del 14 de agosto de 2024, en la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, hecha al señor Presidente de Ecopetrol, 
doctor Ricardo Roa, Presidente de Ecopetrol, para que, 
en el término de la citación, responda a las siguientes 
preguntas:

1.	 Descríbales de manera minuciosa a esta 
comisión cuáles fueron las causas técnicas para 
la importación, por parte de Ecopetrol, de más 
de 100.000 galones de combustible para los 
suministros de aviones en el país.

2.	 Cuáles son los planes y estrategias que tiene 
Ecopetrol para garantizar el abastecimiento de 
combustible del Sector Aeronáutico del país.

3.	 Informar las decisiones sobre la opción de 
compra del proyecto Crown Rock, propiedad 
de Occidental Petroleum Company (OXY).

Firma esta Proposición el Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el Orden del Día leído con las 
proposiciones, se abre la discusión,

anuncio que va a cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes a 
la Cámara de la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente el Orden del Día leído?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, con la 

Proposición leída presentada por Luis Ramiro 
Ricardo Buelvas.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

II
Aprobación de Actas de Sesión Legislatura 

2024-2025:
•	 Acta número 001 de julio 23 de 2024, 

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
1139 de 2024.

•	 Acta número 002 de julio 20 de 2024, 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 
1139 de 2024.

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del 
Día, señor Presidente, no hay constancias.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración las actas, las Actas números 
001 de julio 23 de 2024 y 002 de julio 20 de 2024, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes a la 
Cámara, las actas leídas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

Unanimidad.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

III
Citación de Control Político. Citación a la señora 

Ministra de Transporte, doctora María Constanza 
García Alicastro; al señor Director del Instituto 
Nacional de Vías (Invías), doctor Juan Carlos 
Montenegro Arjona; al señor Ministro de Hacienda 
y Crédito Público, doctor Ricardo Bonilla González; 
para que respondan cuestionarios sobre la situación 
vial y proyectos de infraestructura vial que tienen 
iniciativa en el departamento de Santander ya sea de 
tipo nacional o departamental.

Según Proposición número 003 presentada por el 
Representante Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del 
Día.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase verificar la presencia de los citados.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, hasta el momento no hay 

presencia de la doctora María Constanza García, 
Ministra de Transporte; ni del doctor Juan Carlos 
Montenegro Arjona, Director de Invías; el Ministro 
de Minas, doctor Ricardo Bonilla González, 
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presentó, perdón, sí, de Hacienda y Crédito Público, 
presentó una excusa y delegó al doctor Iván Campo, 
de la Dirección de Presupuesto, que se encuentra 
presente en el recinto.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Bueno, tendré que decirles queridos 
Representantes, que el registro se abrió hace 40 
minutos, hace un buen rato nos están diciendo que 
la Ministra ya llegó, yo les propongo que esperemos 
un momento si la Ministra se hace presente o en su 
defecto tendremos que levantar la Sesión.

Tiene la palabra hasta por 2 minutos, el doctor 
Luis Ramiro Ricardo.

Honorable Representante Luis Ramiro 
Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, Presidente.
Es solo para que la Mesa Directiva nos certifique 

si el Ministro Bonilla envió algún delegado y qué 
delegado, que no le escuché.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, Representante, doctor, el Ministro de Hacienda 

delegó al doctor Iván Campo de la Dirección de 
Presupuesto, que se encuentra aquí presente en el 
Recinto.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra la doctora Julia Miranda.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias Presidente.
Es para mencionarles a todos una dificultad 

grande que estamos teniendo con el grupo de 
seguridad del Congreso de la República y que puede 
estar dificultando la entrada de la gente.

Quiero decir que para mí es tremendamente 
penoso con la gente que invitamos al Congreso, a 
las diferentes reuniones que tenemos, y esta mañana 
fue la última vez que me ocurrió, a las 8:00 de la 
mañana yo tenía una reunión con cinco personas de 
la comunidad en mi oficina y se demoraron en entrar 
a mi oficina una hora y media, haciendo una fila 
infinita afuera del Capitolio, me ha ocurrido también 
con eventos distintos de Académicos.

Y creo que realmente debemos poner en alerta 
a quienes manejan la seguridad y la entrada al 
Congreso, porque estamos no solamente volviendo 
una tortura para la gente a quienes invitamos 
o citamos, la entrada al Congreso, sino que es 
tremendamente ineficiente, la gente hace fila afuera 
al sol y al agua para que le den un sticker que se 
demora en obtenerlo, las cinco personas que invité 
esta mañana, hora y media en llegar a mi reunión, 
por supuesto, tuve que atenderlos de alguna manera 
y llegar aquí tarde a la Comisión porque yo había 
calculado una hora para estar con ellos, antes de que 
fuera citada la comisión.

Quiero ver si de repente como Comisión o cada 
uno individualmente o nos unimos a hacer una carta, 
pero esto no puede seguir así.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Atendiendo la solicitud de la doctora Julia, señor 

Secretario, le ruego que hagamos la comunicación 
porque creo que tiene toda la razón la doctora Julia.

Doctora, a través del Secretario haremos la 
comunicación y en lo posible la suscribiremos todos 
los Representantes de esta Comisión.

Tiene la palabra el Representante Juan Pablo 
Salazar, hasta por 2 minutos.

Honorable Representante Juan Pablo Salazar 
Rivera:

Muchas gracias, Presidente.
Quiero dejar es una Constancia el día de hoy 

de lo que está sucediendo en el departamento del 
Cauca, esta vez con Acto Administrativo de un 
Decreto que el Gobierno nacional pretende firmar 
para la Comunidad Indígena especialmente del 
CRIC, Consejo Regional Indígena del Cauca, 
hay una preocupación muy grande de parte de los 
sectores poblacionales campesinos y afros ya que 
este Decreto le quita las competencias a la CAR, 
a la Corporación Autónoma Regional del Cauca 
y le entregaría las facultades al CRIC para que 
defina y tome decisiones en todo lo que tiene que 
ver en el Marco ambiental y nuestra preocupación 
es porque el Cauca todo el Cauca no es Comunidad 
Indígena, todo no es CRIC, ahí hay un sinnúmero 
de Organizaciones Campesinas al igual que 
Afrodescendientes y esto en vez de dar una solución 
a la situación que hoy vive el Cauca puede empeorar 
la situación social de nuestro departamento.

Así que es un llamado que le queremos hacer 
al señor Presidente, al Gobierno en pleno, y al 
mismo CRIC, para que se revise antes de que ese 
Decreto que se denomina ATEA quede firmado 
por el señor Presidente, pues que se consense por 
medio de un Acuerdo con las Organizaciones, con 
las Poblaciones Indígenas y Campesinas, para que 
de esa manera no se nos convierta en un conflicto 
social en el departamento del Cauca.

Yo como Representante del Movimiento 
Campesino me preocupa en gran manera porque 
se de las dificultades que pueden venir y como se 
están planteando los debates en el departamento del 
Cauca.

Así que ese es, reitero, ese llamado al Gobierno 
y en este caso también en este caso al Ministerio de 
Ambiente, que hace parte también o que responde 
a esta Comisión para que se priorice el diálogo 
social con todos los Sectores no solamente con 
el Movimiento Indígena, eso es clave para que se 
constituya la paz que tanto quiere el Presidente, 
en el departamento del Cauca, pero si resolvemos 
solamente con un sector la situación va a empeorar.
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Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Bien.
Vamos a declarar un receso por 10 minutos, si en 

10 minutos no está la Ministra yo lamentablemente 
tendré que decirle ya ajustaríamos una hora 
esperándola y no creo que el Congreso merezca 
que ese sea el tratamiento de parte de los Ministros, 
hemos aplazado, estamos a las 9 a las 9 y 20, a la 9 
y 30, a las 9 y 40, acá son las 9 y 50 y la Ministra 
sigue sin llegar.

Yo propongo, entonces, en consecuencia, 
y se decreta un receso por 10 minutos y, si no 
levantaremos la Sesión.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, la secretaría le certifica la presencia 

del doctor Juan Carlos Montenegro Arjona, Director 
de Invías.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Perfecto.
Antes del receso, doctor Óscar Villamizar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Buen día, Presidente, saludarlo a usted, por 

supuesto, saludar a todos los compañeros de esta 
Comisión.

Saludar al doctor Juan Carlos Montenegro, 
Director de Invías, agradecerle que haya llegado casi 
una hora después de la citación aquí a la Comisión 
Quinta., yo creo que nosotros doctor Juan Carlos, 
merecemos respeto también en nuestra actividad; 
pero además decirle que estoy demasiado molesto 
con su Institución, llevamos 10 días pidiéndole 
a ustedes para este debate y llego ayer a las 11:25 
de la noche, con unas respuestas que se dan cuenta 
de la burla que ustedes tienen con esta Comisión, 
por supuesto, no solo irrespetuoso sino que atenta y 
vuelvo a repetirlo porque lo fije ayer, contra nuestra 
función Constitucional, querido Presidente, de 
hacerle debate de Control Político a las Instituciones 
del Estado.

Yo antes de ese receso quiero dejar esta claridad 
porque además genera molestia que pareciera que 
a esta Comisión Quinta el Gobierno no quisiera 
ponerle atención y espero que se pueda realizar 
este debate o, sino también revisar si hay algunas 
excusas, Presidente, y seguir también en nuestro 
ejercicio Constitucional de pedirle a esta Comisión 
que al no ser aceptadas las excusas las enviemos a 
la Procuraduría.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Yo tendré que decirle y, así lo verificaré en el 

momento oportuno, honorable Representante, le 
pediré al Secretario que en aplicación del artículo 

243 certifique al momento de iniciarse el debate 
dos cosas; primero, qué día se envió el cuestionario 
de preguntas; segundo, si se hizo la advertencia 
ordenada en el artículo 243, 249 inciso ultimo del 
literal d), que dice que el Secretario debe advertir 
al citado que tiene cinco días calendario siguiente 
al recibo de la citación para responder a efectos de 
permitirle al Congresista o Congresistas interesados, 
conocer debidamente los diversos aspectos o la 
materia de la Citación.

Eso que acaba de decir el doctor Óscar, no es 
un capricho, lo ordena la Ley 5ª en el artículo 243 
y 249 literal d) inciso 2; así las cosas, ahora en su 
momento pedir la certificación al Secretario y le 
pediré al Congresista que eleve la queja Disciplinaria 
correspondiente.

Y señor Director del Invías, esto no es culpa de 
ustedes, pero créanme que sus asesores y créanme 
que la gente que trabaja con ustedes están cogiendo 
esto de burla, siempre están llegando las respuestas 
en el último minuto y yo en lo personal anuncio que 
a partir de hoy cada vez que no se cumplan los plazos 
del artículo 243 y 249, le ordenaré al Secretario 
compulsar copias a la Procuraduría, porque no 
puede ser que los Congresistas no hagan los debates 
porque deliberadamente las respuestas llegan en la 
noche para que no haya oportunidad de estudiarlas, 
pero no es culpa ni de la Ministra, ni del Director de 
Invías, la culpa de ustedes es no tomar las Medidas 
Disciplinarias con los funcionarios a cargo que se 
están burlando de la Comisión y del Congreso.

Se decreta el receso, y como digo, a las 10 en 
punto, si no está la Ministra, se levantará la Sesión y 
se enviarán copias a la Procuraduría. 

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, para dar respuesta a solicitud 

también, en agosto 5 de 2024 se envió la remisión de 
la Proposición número 003 y se les hizo el llamado 
con fundamento en el artículo 249, literal d), de 
la Ley 5ª; y el 15 de agosto de 2024 cuando ya se 
fijó la fecha de la citación se envió nuevamente el 
oficio ya de la citación con fecha hora y lugar para 
la realización del debate.

Y por instrucciones del Presidente se decreta 10 
minutos de receso siendo las 09:51.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Secretario, se levanta el Receso, sírvase certificar 
la asistencia de los citados.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Siendo las 10:00 a. m. se levanta el Receso con 

quórum decisorio y la Secretaría le certifica que 
solo se encuentra presente el doctor Juan Carlos 
Montenegro, Director de Invías y el doctor Iván 
Campo de la Dirección de Presupuesto, la señora 
Ministra María Constanza García Alicastro, Ministra 
de Transporte no está presente en el Recinto.



Gaceta del Congreso  1428	 Jueves, 12 de septiembre de 2024	 Página 5

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Como quiera que no es posible adelantar la 
Sesión sin la presencia de la Ministra se levanta la 
Sesión y se convocará por Secretaría.

Doctor Óscar Villamizar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Excúseme dos minutos antes de que levantemos.
Yo quiero advertir, como usted lo mencionó, 

Presidente, que es muy importante que desde la 
Secretaría enviemos la no asistencia, por supuesto, 
a la Procuraduría, pero también advertir que 
debimos interponer una Acción de Tutela para que 
nos contestara tanto el Invías como el Ministerio 
de Transporte y hasta la fecha de ayer 11:25 de la 
noche, tuvimos respuesta.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Ese tema de la fecha de las respuestas se tendrá 

en cuenta en lo sucesivo, señor Representante, para 
informar a la Procuraduría.

Se levanta la Sesión y se citará por Secretaría.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 10:02 a. m. se levanta la Sesión y se 

cita por Secretaría.
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NOTA:
SE DEJA CONSTANCIA QUE EL HONORABLE 

REPRESENTANTE CARDONA LEÓN JOSÉ 
OCTAVIO, SE REGISTRÓ DE MANERA MANUAL.

CON EXCUSA DEJARON DE ASISTIR LOS 
HONORABLES REPRESENTANTES MONSALVE 
ÁLVAREZ ANA ROGELIA Y OLAYA MANCIPE 
EDINSON VLADIMIR.

* * *

COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 008 DE 2024
(septiembre 3)

Legislatura 2024-2025

Sesión Ordinaria Presencial
Hora: 9:51 a. m.
El día martes 3 de septiembre de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Buenos días, Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes.

Secretaria, sírvase abrir Registro.
Sub Secretaria, Martha Cecilia Moreno 

Dávila:
Sí, señor Presidente, buenos días, honorables 

Representantes.
Se abre el registro para la Sesión del día de hoy 

3 de septiembre, siendo las 09:05, pueden hacer 
uso del Biométrico.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, sírvase verificar el quórum.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica 

que existe quórum deliberatorio con la presencia 
de 9 honorables Representantes registrados de 
forma Electrónica.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, sírvase verificar el quórum.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica 

que existe quórum decisorio con 12 honorables 
Representantes registrados de forma electrónica.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 9:51 a. m., damos inicio a la Sesión 

Ordinaria del día martes 3 de septiembre de 2024, 
con el siguiente Orden del Día:

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Aprobación de Acta de Sesión Legislatura 

2023-2024:
•	 Acta número 046 de junio 19 de 2024 

- Publicada en la Gaceta del Congreso 
número 1140 de 2024

III
Debate de Control Político, citación a la señora 

Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
doctora María Susana Muhamad González, 
para que rinda explicaciones sobre el avance de 
gestión orientada a implementar el PND (2022-
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2026) - Colombia Potencia Mundial de la Vida, y 
responder el cuestionario Anexo.

Según Proposición número 013 - Legislatura 
2024-2025, suscrita por el Representante José 
Octavio Cardona León, aprobado en la Sesión del 
día 14 de agosto de 2024, según consta en el Acta 
número 004 de 2024 - Legislatura 2024 2025.

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Firma:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído, señor Presidente, el Orden del 

Día.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el Orden del Día leído, 

se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada.

¿Aprueban los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta el Orden del Día leído?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Aprobación de Acta de Sesión - Legislatura 

2023-2024:
•	 Acta número 046 de junio 19 de 2024 

- Publicada en la Gaceta del Congreso número 
1140 de 2024

Para este punto del Orden del Día, señor 
Presidente, hay una Constancia del doctor Juan 
Pablo Salazar, que dice:

En calidad de Representante a la Cámara por 
la Circunscripción Especial de Paz número 1, me 
permito presentar constancia en el sentido de que 
no votaré la aprobación del Acta número 046 de 
junio 19 de 2024, toda vez que presenté excusa 
para ausentarme de la sesión en mención.

Firma: Juan Pablo Salazar Rivera.
Puede someter, señor Presidente, el acta.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el Acta número 046, se abre 

la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado.

¿Aprueban los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente el 
Acta leída?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Con la Constancia presentada por el doctor 

Juan Pablo Salazar Rivera.
III

Debate de Control Político, citación a la señora 
Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
doctora María Susana Muhamad González, 
para que rinde explicaciones sobre el avance de 
gestión orientada a implementar el PND (2022-
2026) - Colombia Potencia Mundial de la Vida, y 
responder el cuestionario anexo.

Según Proposición número 013 - Legislatura 
2024 - 2025, suscrita por el Representante José 
Octavio Cardona León, aprobado en la Sesión del 
día 14 de agosto de 2024, como consta en el Acta 
número 004 de 2024 - Legislatura 2024 2025.

Ha sido leído el siguiente punto del orden del 
día, señor Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para efectos del siguiente punto del orden del 
día, señor Secretario, por favor, sírvase verificar 
la asistencia de los Citados.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, la única citada es la señora 

Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
doctora María Susana Muhamad González, que 
no se encuentra presente en el Recinto.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, sírvase informarle a esta 
Comisión si hay alguna excusa de inasistencia 
enviada por la Ministra.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
No, señor Presidente, en la Secretaría no reposa 

excusa de la señora Ministra.
Presidente(e), honorable Representante 

Sandra Milena Ramírez Caviedes:
Tiene el uso de la palabra el doctor Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Presidenta, muchas gracias.
Honorables Representantes, yo como citante le 

quiero proponer a esta Comisión que en la medida 
en que la Ministra no se presenta y tampoco envía 
excusa, se levante o en su defecto, se aplace la 
citación, y son dos razones las que me llevan a 
ello; la primera, es que por lo menos yo llevo 
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aquí cerca de una hora que se abrió el registro 
y la Ministra no envía excusa y no se presenta; 
pero, la segunda, anoche a las 12:50 de la noche 
llegaron un Informe con 658 páginas de anexos y 
106 páginas de respuestas, no creo que haya un 
ser humano que tenga la capacidad de leerse 800 
páginas en una hora.

Yo le pido, en consecuencia, señora Presidenta 
y le propongo a los colegas de la Comisión, que 
se compulsen copias de manera inmediata a la 
Procuraduría General de la Nación, primero por 
la inasistencia de la Ministra y segundo, por no 
cumplir con el artículo 243 de la Ley 5ª que da 
un plazo máximo hasta de 48 horas antes del 
desarrollo de la presente Sesión para efectos de 
enviar respuesta.

Gracias Presidenta.
Presidente(e), honorable Representante 

Sandra Milena Ramírez Caviedes:
En consideración la Proposición del 

Representante Cardona, Secretario tome nota y 
envíe a Procuraduría la compulsa de copias para 
que hagan un…

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Buenos días, señora Presidenta, hace presencia 

la señora Ministra, la doctora María Susana 
Muhamad González.

Presidente(e), honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

Tiene el uso de la palabra el doctor Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Presidenta, yo había pedido que se levantara la 

sesión porque la Ministra no estaba, pero insisto 
en que creo que debe no se celebrarse la Sesión, es 
que las respuestas no se han leído, absolutamente 
ningún miembro de la Comisión porque llegaron 
a la una de la mañana y son 800 páginas entre 
anexos y respuestas, 106 más 658 y la ley es 
clara al advertir que el plazo del Ministerio no es 
infinito, pero lo segundo, yo mandé el Derecho 
de Petición el 6 de agosto y al día de hoy no 
me lo han respondido; Ministra, usted no me ha 
respondido mi Derecho de Petición, le respondió 
a la Comisión que en el fondo termina siendo 
lo mismo, pero yo incluso cuando me pidieron 
que ampliara el plazo dije que no había ningún 
inconveniente y cuando le pidieron el plazo a la 
Comisión también dijo lo mismo.

Yo creo que esto no es problema suyo Ministra, 
pero sí de su equipo que no le cumplió y aquí se 
le acaba de solicitar compulsa de copias, por la 
misma razón la semana anterior a otro Ministro, 
porque cogieron la costumbre de mandar las 
respuestas media hora antes del debate para que 
no las leamos, para que no haya debate.

Entonces, yo le propongo a la Comisión que 
se levante porque aquí no hay condiciones para 
hacer el debate, con todo el respeto, no las hay 

y no las hay porque el Ministerio de manera 
deliberada no respondió por más que tuvo 20 
días, Ministra, porque yo mande el Derecho de 
Petición el 6 de agosto, su equipo no tiene excusa, 
tuvieron 26 días Ministra, 27, aquí no hay excusa 
Ministra, fueron 27 días donde su Ministerio no 
quiso responder y no le echo la culpa a usted para 
eso son los equipos.

Pero yo le pido Ministra, que con el carácter 
que usted tiene tome medidas, eso no puede seguir 
pasando.

Yo insisto en proponerle a la Comisión que se 
aplace el debate porque no hay condiciones e insisto 
en que compulsen copias para la Procuraduría, tal 
como lo propuse hace un momento.

Presidente(e), honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

Representante, dado que usted es el citante a 
este debate, se levanta la Sesión a petición del 
Representante citante y se cita por Secretaría para 
la próxima Sesión.

Gracias.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, por instrucciones de la Presidencia, 

siendo las 09:59 a.m. se levanta la Sesión y se 
cita por Secretaría para la próxima Sesión que 
es mañana 11 de la mañana, debate de Control 
Político.
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EXCUSA HONORABLE REPRESENTANTE 
JORGE ANDRÉS CANCIMANCE LÓPEZ

EXCUSA HONORABLE 
REPRESENTANTE TERESA DE JESÚS 

ENRIQUEZ ROSERO

EXCUSA HONORABLE REPRESENTANTE 
ANA ROGELIA MONSALVE ÁLVAREZ



Gaceta del Congreso  1428	 Jueves, 12 de septiembre de 2024	 Página 13

EXCUSA HONORABLE REPRESENTANTE 
EDINSON VLADIMIR OLAYA MANCIPE

EXCUSA HONORABLE 
REPRESENTANTE ERMES EVELIO PETE 

VIVAS 

EXCUSA HONORABLE 
REPRESENTANTE LEYLA MARLENY 

RINCON TRUJILLO
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EXCUSA HONORABLE REPRESENTANTE 
ERICK ADRIÁN VELASCO BURBANO
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NOTA:
-	 SE DEJA CONSTANCIA QUE LOS 

HONORABLES REPRESENTANTES BARGUIL 
CUBILLOS NICOLÁS ANTONIO; GONZÁLEZ 
CORREA OLGA BEATRIZ; PARRADO DURÁN 
GABRIEL ERNESTO Y VILLAMIZAR MENESES 
ÓSCAR LEONARDO; SE REGISTRARON DE 
MANERA MANUAL.

-	 CON EXCUSA DEJARON DE ASISTIR 
LOS HONORABLES REPRESENTANTES: 
CANCIMANCE LÓPEZ JORGE ANDRÉS; 
ENRIQUEZ ROSERO TERESA DE JESÚS; 
MONSALVE ÁLVAREZ ANA ROGELIA; OLAYA 

MANCIPE EDINSON VLADIMIR; PETE VIVAS 
ERMES EVELIO; RINCÓN TRUJILLO LEYLA 
MARLENY Y VELASCO BURBANO ERICK 
ADRIÁN.
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